

中国瑞士女企业家洽谈会 在洛桑举行

左凤强

位中纳友谊的开拓者和奠基人，虽然他已是 85 岁高龄，但却神采奕奕、思路清晰，脸上始终挂着灿烂的笑容。修理得一丝不苟的大胡须与宽边眼镜衬托出老人乐观、坚定和睿智。他与我们共同回顾了两国人民之间的友好交往历程，希望有机会再次访问中国，为民间交往牵线搭桥。冯副会长愉快地邀请努乔马在 2015 年方便的时候访华。

纳米比亚与我国已有 10 对友好省市，地方政府交往比较活跃。2012 年时任纳米比亚地方政府、住房与农村发展部部长杰里·埃坎乔曾率省市代表团出席首届中非地方政府合作论坛，现转任青年、国家服务、体育与文化部部长。他感谢全国友协邀请其 2012 年访华，希望继续保持与我会的交往，组织双方青年培训，举办足球、乒乓球和拳击比赛。现任地方政府、住房与农村发展部部长纳莫洛少将曾任纳米比亚国防部部长，对中国感情深厚。他希望推动中纳地方政府交流，学习中国发展经济的管理经验，特别是开发土地方面的先进做法。冯副会长建议双方开展友好城市市长论坛，相互交流经验，共同应对城市发展中出现的挑战。

埃龙戈省省长穆提亚维夸会见并宴请了代表团。该省矿产和渔业资源丰富，濒临大西洋，交通便利，盛产鲍鱼和生蚝，希望将其海产品出口到中国，同时也欢迎中国在该省建纺织厂和海豹皮加工厂。冯副会长盛情邀请埃龙戈省长 2015 年率市长团访华。

代表团对上述两国的访问，增进了相互了解，促进了双方在地方政府交流和经贸方面的交往，相信我们之间的友好合作将会迎来美好灿烂的明天。■

2014 年 11 月 4 日，由全国友协和瑞士中国协会法语区分会主办的中国瑞士女企业家洽谈会在洛桑举行，双方与会者 60 余人。

瑞中协会法语区分会主席白鹄代表瑞方主办方作开场白，并主持洽谈会。瑞中协会已有近 70 年历史，长期致力于对华友好工作，与我会有着良好的合作关系。白鹄表示，举办此次洽谈会的主要目的是为瑞中双方女企业家搭建一个交流互动的平台。

日内瓦伯尔尼地区 - 瑞士西部地区发展署执行主任菲利普·得·莫尼全面介绍发展署服务外资的职能及外资在瑞士西部投资的优势；瑞士沃州经济发展署负责人昂特里亚·塔斯纳多介绍沃州经济发展、发展优势、在沃州安家的外资企业、

沃州为外资办企业提供的一站式服务；华夏·托马斯律师介绍在瑞士创办企业的相关法律规定。工业技术创新园区主任让·马克-梅塔耶介绍了园区的规划、职能、专长和未来发展规模。

中国女企业家协会副会长龙江文代表中方发表了热情洋溢的讲话，结合中国开展丝绸之路经济带建设，阐述中西方交流的重要意义，并介绍中国女企业家协会的主要任务是为中国女企业家提供培训、咨询、商机等服务，为她们与中国相关政府机构和国外合作者建立联系提供帮助。在场中方女企业家纷纷介绍各自企业的情况，表示希望在哪些领域和与哪些瑞士企业开展合作。双方与会者纷纷交换名片和资料，有的甚至马上进入合作的实质性交谈。■

中瑞女企业家洽谈会合影

